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A cseh áfium.
Néliány nap elölt Bettes cseh kill- ! 

tigyminiszler intervjut adott le a Pátis j 
Midi szerkesztőjének, amelyben a szo­
kásos nemzetközi illemszabályok elle­
nére kritika tárgyává tette a magyaror­
szági töt kisebbségek sorsát. Monda 
nttnk sem kell, hogy Benes érdemle­
ges állításai teljesen légbölkapottak s 
az intervjurtak evidenter csak az volt 
a célja, hogy általa elterelje a ügyei­
met a cseh politika legutóbb elkövetett 
és egész Európában nagy feltűnést kel­
tett blamázsától, a népszámlálási bot­
rányról. Az is a tények sorozatába tar­
tozik, hogy a magyar lapok, úgy a fő­
városiak, mint a vidékiek energikusan 
visszautasították Bérlés beav dkozását 
Magyarország belligyeibe s egyben 
porrá zúzták Benes összes állításait

Amint ma értesülünk, visszhang ér­
kezett Benes ferdítéseire magából Cseh­
szlovákiából is. A felvidcM országos 
keresztény szocialista patt lebiuár 5 en 
tartotta Zsolnáit országos partnapját s 
ezen Szüllö Géza, a párt elnöke olyan 
energikus és határozott hangon leplezte 
le a csehszlovák köz ársusag belső ba­
jait, olyan szókimondó obteklivitással, 
hogy az bizonyára nagyobb ügyeimet 
fog kelteni az európai közvéleményben, 
mint a Páris Midi részrehajló köz­
lése.

Szlillő Géza szerint a csehszlovák 
köztársaság négy betegségben szenved. 
Az első a szélső nacionaitzn.us, ameiy 
minden pittsburgi szerződés es a be 
keszerzodésben a kisebbség jogait biz­
tosító rendelkezések ellenére abban a 
tévhitben van, hogy Csehszlovákia a 
csehek hegemóniája alatt álló nemzed 
állam, holott az az igen nagy szambán 
élő nemzetiségek kongiumeiatuma. Bo­
bul származik a második betegség az : 
uugy a cselt ailant nem tud eieget 
tenni azoknak az dobot ígéreteknek, 
amelyeket a szlovákság szamara telt 
és Így az elnyomott szlovák nepleick 
joggal lázong az ellen, hogy a esetiek 
állal elnyomott és beolvasztott muivák 
morvák sorsara jusson. A cseh nacio­
nalizmus a hadsereg es a közigazga­
tás által mindent elnyomni törekszik, 
ami szlovák s így teidte nagy az ag­
godalom, hogy bziovertszkó maholnap 
csak geugratlui fogalom lesz s a szlo­
vák nyelv teljesen eltűnik.

A harmadik nagy baj, hogy a cseh­
szlovák állam a kisebbségi kérdésben 
nem teljesíti a kisebbségi szerződé­
sekben magara vállalt kötelezettsége­
ket. Pedig a kisebbségek jogaikból 
semmit sem hajlandók engedni es itt 
harsányan és önérzetesen kiáltja Szüllö 
Géza Európa felé, hogy a kisebbségek 
egyáltalán néni hajlandók elcseheseüm 
és nem tartják lekötelező kegynek a 
csehek részéről azt, ha jogaikkal él­
hetnek. Ha a csehek kifelé szeretnek 
kérkedni a csehszlovák alkotmány sza­
badelvűségével, akkor vonjak le ennek 
konzekvenciáit befelé is és ne igye 
kezzenek hegemóniájuk alá hajtani 
azokat a fajokat, amelyek a jog és a 
törvény alapjait állanak. A kormányzat 
negyedik nagy betegsége az a gazda­
sági politika, amely gazdasági krízisbe 
döntötte Csehszlovákiát. A gazdasági 
kérdések irányításában is mindegyre 
jelentkezik a cseh nacionalizmus túl­
zása s amíg az igazságtalanságot ki 
nem küszöbölik, ameddig Prágának az 
az álláspontja érvényesül, hogy Szlo- 
vtnszkú nem egyéb, mint a csehek ki­
használandó gyarmata, a betegség és 
annak pusztító hatása meg nem 
szűnik.

Szüllö Géza olyannak Ítéli a mai | 
középturópai helyzetet, amilyen az a | 
Szemszövetség idején volt azzal a i 
különbséggel, hogy ma Franciaország 
követi Metternich szabadságelfojtó po­
litikáját és Franciaország után baktat 
Csehszlovákia is Hiteiétvesztelt ügy­
nöknek bélyegzi Benest, aki azt akarja 
Európával elhitetni, hogy a kisebbségi 
jogok gyakorlását a cseh kormány 
nem akadályozza. Amint Szüllö mondja, 
adummal dolgozik a cselt kormányzat, 
mert a kist bbségi jogokat, ahol csak

leltet elkobozza, a nemzetiségeket el­
nyomja, de mindenütt ennek ellenke­
zőjét hirdeti. Adummal dolgozik 1 lod­
zsa is, amikor cl akarj 1 sikkasztani az 
autonómia gondolatát és vétkes lliinka 
is, akinek módja lett volna arra, hogy 
az autonómiát megalkossa, de azt meg 
nem te te Pedig a kisebbségek szilár­
dan kitarianak az autonómia mellett 
és amint egyéb j gaikból, úgy abból 
sem et gednek és z igazság nevében j 
követelik azoknak végrehajtását.

Kialakult a Tóth Kálmán centennárium 
ünnepi képe.

A rádió úgy nyilatkozó t, hogy hajlandó Baja város Tóth 
Kálmán centennariál s ünnepélye műsorát díjtalanul közvetíteni.

előadás kereken 1 órán és 40 percen j 
át lati.

A rendezőség úgy tervezte először, 
hogy az előadást az Uránia-mozi di- 
.-iz.es, elegáns helyiségében rendezi meg. 
Fe merült azonban az a kétely, hogy 
kicsiny a mozi színpadja s nem le 
hetne ott elhelyezni a két dalárdát, 
mert figyelembe veendő, hogy egy zon­
gorát is el fognak helyezni a színpa­
don, amelyen kisérni fogják Szántó 
Jenő hegedűszólóját.

A i. a.-ik lehetőségként, ahol meg 
lehetne tendezm íz ünnepélyt, a Köz­
ti 'itii Szálloda S/inházterme maradna.

A rádió közvetíteni fogja 
az. ünnepélyt.

A rendezőség érintkezésbe lépett a 
rádió igazgatóságával is. A rádió nem 
kér semmit az előadás helyszíni köz­
vetítéséért, sőt ha a műsor tetszeni 
fog, esetleg a rádió díjazná is az elő­
adási. amely dijat az ünnepély rende­
zésének költségeire lógják fordítani. 
Éppen ezért kerte a rádió igazgatósá­
ga, hogy a végleges műsort terjesszék 
fel Szöts igazgatónak, aki azt vagy el­
fogadja vagy sein.

A Vadé mecum.
A dr, Gondán Felicíán tanár által 

javaslatba hozott kis füzetecske ügyé­
ben az az álláspont, hogy az csak egy 
kis 32 oldalas Vadé mecum legyen, 
amely csak az ünnepélyre vonatkozó 
tájékoztató közleményekkel jelennék 
meg s rövid életrajzon és a bárom ba­
jai ünnepély műsorán kivtll közölné 
Tóth Kálmán helyi kapcsolalait. A fü­
zet első oldalán közölné Tóth Kálmán 
szobrának dombornyomásos fotográ­
fiáját, valamint Tóth Kálmán szülő­
házának és az emléktáblának fotogra- 
fikus fac-szintiléjél, ezenkívül azon kö- 
rülményeket, hogyan örökítette meg 
Tóth Kálmán emlékét az utókor. (Ut­
cát neveztek el a nevéről, azonkívül 
Kaszinót, a reálgimnázium önképzőkö­
rét és a tanitóképzőintézet cserkész­
csapatát) A kis füzetet dr. Gondán 
Feiicián tanár fogja összeállítani.

Jelentést tellek a bizottság ülésén az 
ünnepély alkalmából készítendő nyom­
tatványoknak három bajai nyomda kö­
zött való felosztásáról is.

Kiket hívnak meg az 
ünnepélyre ?

A centennáriális ünnepélyre meghív­
ják a Magyar Tudományos Akadémiát, 
amelyet dr. Tolnai Vilmos pécsi egye­
temi tanár fog képviselni, a Kisfaludy 
Társaságot, amelyet Kosztolányi Dezső 
költő képvisel, aki decemberi bajai sze­
replése alkalmával szives készségét 
fejtette ki a Tóth Kálmán centennáriá­
lis ünnepségeken való résztvételre, meg 
hívják még Császár Elemér kritikust,

A Tóth Kálmán centennáriális bi­
zottság az címűit napokban tariotia 
ülését dr. Vojnics Ferenc polgármes­
ter elnökletével. Ezen az Ülésen elha­
tározták, hogy a száz. éves évforduló 
közeledőre való tekintettel jövőben 
nem havonta, hanem ,.élhetenként fog 
ülésezni a nagy bizottság: így a leg­
közelebbi üléséi már február 14-én 
fogja megtartani.

Akik jelen voltak.
Az ülésen egyébként az elnökön ki- 

vül résztvettek még Ander Antal ta - j 
niióképezdci nyug. cimz. főigazgató, j 
Major József mm tan. nyug. pétvii.jy , 
t^.iz^aii', dt üonczlik Kálmán apai- | 
plébános dr. Tord.o Ányos reálgimn. 
igazgató, Bándy Ba.dizsár és dr. Gon- 
dán Felicián ciszt tanárok, Rusztek 
Kai" y ku lai felügyv'ö, Hecktnshof- 
ler Ln púig. fiúiskolái igazgató, Ba­
logh Miklós áll. fiú felsőkereskedelmi 
iskolai lunar és Mahig Ervin hitoktató 

A vátos ünnepélye.
Schmidt Béla tanar, a városi ünne­

pélyt ind zó bizottság titkára terjesz­
tette elő ezután a városi ünnepély mű­
sorát, ameiy a következő vuina :

1. Magyar hiszekegy Előadja a 
Bajai Daloskör és a Polgári Dalegye- 
sinei.

2. Dr. Vojnics Ferenc polgármester 
előadása Tóth Kálmánról.

3. Barcsay Irén három Tóth Kálmán 
költeményt szaval, köztük a Szülőföl­
demen cimüi.

4. Kosztolányi Dezső, a Kisfaludy 
Társaság tagja mint lírikust méltatja.

5. A Bajai Daloskör és a Polgári 
Dalegyesület három megzenésített Tóth 
Kálmán müdalt ad elő.

Tíz perc szünet után dr. Tolnai Vil­
mos pécsi egyetemi tanár, mint a Ma­
gyar tudományos Akadémia tagja etil 
adást tart Tóth Kálmán Írói jelentősé­
géről.

7. Szántó Jenő, a Liszt Ferenc Kör 
zeneiskolájának hegedűtanára hegedű­
szólót ad elő zongora kísérelte! ezen a 
címen: „Variációk Tóth Kálmán da­
laira.“ Előbb a saját kompozícióját 
adja elő, utána pedig Tóth Kálmán 
„Temetőben láttalak meg“ című meg­
zenésített műdalát.

8. Dr. Tordai Ányos reálgimnáziumi
igazgató a városi törvényhatósági bi­
zottság és Baja város közönsége ne­
vében méltatja Tóth Kálmánt, mint a 
város szülöttét és kitűnő polgárát.

9. Schmidt Béla tanárnak ez alka­
lomra írott nagyszerű versét szavalja 
dr. Mangel Gyula orvos.

10. Hymnusz. Előadja a kél bajai
dalárda. . ,

A rendezőség úgy tervezi, hogy az
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aki irodalmi essaykben foglalkozott 
Tőth Kálmán lírájával, dr. Alszeghy 
Zsolt tanárt, a Kisfaludy Társaság tag­
ját, aki két könyvet is irt Tóth Kál­
mánról, dr. Horváth Cyrill tanári, gim­
náziumi igazgatót, aki annak
szobor körül fejtett ki nemes tevé­
kenységet s megteremtette a Tóth Kál­
mán alapot: végül meghívják még dr. 
Balassa József nyug. egyetemi tanárt, 
aki ugyancsak értekezések keretében 
foglalkozott Tóth Kálmánnal s végül 
dr. Sipőcz Jenőt, Budapest székesfő­
város polgármesteréi, aki a Kerepesi­
ül! temető három év előtti rendezése 
során megkülönböztetésül uj diszsir- 
helyet adott a költő hamvainak s uj 
emlékművet állított sírjára.

Az ünnepély megtartásáról meghívó 
utján értesítik Tóth Kálmán rokonsá­
gát, az ünnepélyre a város vendégei­
ként azonban csak azokat hívják meg, 
akik Tóth Kálmán szellemi rokonsá­
gához tartoztak.

A Tóth-relikviák.
Schmidt Béla tanár jelentette még 

azt, hogy a város költségvetésében az 
ünnepély költségeinek fedezésére kon- 
tempiált összeg elegendő lesz a kiadá­
sok fedezésére. Szóvátették még a<4 is, 
hogy a város birtokába került Tőth 
Kálmán relikviákat úgy állítsa ki a 
Tóth Kálmán Polgári Kaszinó, hogy 
azokat a nagyközönség is megtekint­
hesse.

Az előadói terem díszítése.
Elhatározták, hogy az Uránia szín­

padját megtekintik még egyszer, hogy 
mégis nem lehetne-e olt megrendezni 
az ünnepélyt. Ezt a helyszíni szemlét 
tegnapelőtt, vasárnap délelölt tartották 
meg s a bizottság úgy találta, hogy a 
színpad előtti zenekar részére szolgáló 
mélyebb rész átalakításával megfelelő 
volna a mozi. Egyedül Herr György 
karnagynak voltak még aggályai Vég­
legesen azonban még mindig nem ha­
tároztak a termet illetőleg, diói meg­
rendezik majd az ünnepélyt. Bárhol is 
rendezik azonban meg a két hely kö­
zül, bizonyos az, hogy a színpadot a 
város nagyon szépen feldiszitteti virág 
és növénygirlandokkal, a város színei­
vel, trikolorral, amiket asztali ventillá­
tor fog lengetni a háttérben. Ezenkívül 
beállítják a színpadra a vátosháza 
közgyűlési terméből Tóth Kálmán élet- 
nagyságú festményéi megfelelően de­
korálva.

Az ünnepélyek.
Most már nagy vonalakban teljesen 

kialakult, milyen ünnepségekkel fognak 
hódolni Baján születése századik év­
fordulója alkalmából a város nagy szü­
löttének, a koszorús költőnek.

Március 28 án, szombaton délelőtt 
11 órakor tartják meg a helybeli kö­
zépiskolák ifjúsági ünnepélyét, ugyan­
csak szombaton este rendezi meg a 
Mans?., színi előadását a Központi 
Színházban, amikor is színre kerül a 
„Király házasodik“ című Tóth Kálmán 
vígjáték.

Március 29-én, virágvasárnap dél­
után 5 órakor tartja saját helyiségei­
ben a Tóth Kálmán Kaszinó az ünne­
pélyét. Ugyanezen napon este a Ka­
tolikus Legényegylet műkedvelői az 
Ipartestület székházának nagytermében 

I bemutatják az Ördög párnája című 
népies színjátékot.

És végül március 30-án, hétfőn dél­
után öt órai kezdettel Baja városa 
rendezi meg a maga ünnepélyét min­
den valószínűség szerint az Uránia- 
szinházban.

Noha hétfőn kezdődik a nagyhét s 
egyházi szempontból egyik régebb

M.jqpppi Jl ■■
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fűszer, csemege és déligyümölcs kereskedésben.
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ülésen bizonyos aggályok merüllek fel 
a virágvasárnap esti szinielőadással 
szemben, az ülésen jelenlévő dr. Goncz- 
lik Kálmán apátplébános kijelentette, 
hogy a virágvasárnap esti szinielő- 
adás megtartásának nincs akadálya, 
mert nem szórakozásról és táncról van 
szó, hanem kulturális emlékünnepély­
ről. Ezután szóvátették még azt is, 
hogy az országgyűlést is meg kellene 
hívni, mert Tóth Kálmán Baja váro­
sának képviselője volt. De tekintettel 
arra, hogy az ünnepély nagyon hosz- 
szura nyúlik Így is, ettől elálltak.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester 
utalt arra, hogy a műsort úgy tervez­
ték ugyan, hogy az beleférjen 100 perc

I keretébe, valószínű azonban, hogy eny- 
] nyi idő nem lesz elég, mert nem tudni, 

hogy az egyes előadók mennyire fog­
ják összeszoritani mondanivalóikat. Er­
re való tekintettel azt proponálta, hogy 
a Magyar Hiszekegyet hagyják el, va­
lamint azt is, hogy ne legyen szünet, 
mert a gyakorlat azt mutatja, hogy a 
tiz perces szünet a valóságban 15—20 
percig tart. Az előadáson csakis Tóth 
Kálmánról legyen szó s ezért propo­
nálta a Magyar Hiszekegy elhagyását.

Végül még úgy határoztak, hogy a 
város ünnepélyén elhangzott beszéde­
ket is kinyomatják, hogy mindenki 
hozzáfűzhesse a Vadé mecumhoz.

Kavarog a csátaljai kettős gyilkosság 
nyomozása.

Egyelőre még mindig homály fedi a gyilkos kilété', mert eddig 
semmi tárgyi bizonyiték vagy bűnjel nem jutott a nyomozo 
hatóságok kezébe. — Felületesség! vád a csátaljai községi 
orvos ellen a kis cselédleány halála miatt Az^öngyiikos 

Heinrich Is ván ellen szól minden körülmény, de ő mégis 
csak valószinüsitett gyilkos. A meggyilkolt Bischof Katalin 

férje tanító lett Argentínában.
Abban a borzalmas bűnügyben, ami j 

nemcsak Csátalja lakosságát, de az [ 
egész vármegye közönségét is lázas j 
izgalomban tartja, két név szerepelt j 
sokat és teljesen ártatlanul. Ezt a két I 
nevet a Ringeisz-testvérek viselik. Vol- i 
lak olyan saj.óközlemények, — nem , 
mi irtuk azokat — amelyek azt set j 
tették, hogy a titokzatos gyilkosság ; 
elkövetője az Argentínába kivándorolt 
férj lehet, aki talán hazajött titokban s , 
a gyilkosság után megint nyomtalanul j 
eltűnt volna. Persze ez komikus feite- i 
vés volt és szó sem lehetett róla.

A válófélben lévő férj: Ringeisz And- ! 
rás nagyon komoly, stabil és megbíz- j 
ható kisgazda jellem volt. Megállapít- j 
juk azt is, hogy a nyomozás során — 
naiv feltevésként gyanúba vették ' 
Ringeisz Ferencet, a férj testvéröccsét I 
is. A Független Magyarság munkatár­
sa is nyomozott privátim a gyilkosság 
ügyében s ennek során több csátaljai 
lakossal beszéltünk Sajnos, a falusi 
pletyka kikezdte Ringeisz Ferencet, 
akit a csendőrség gyanúsítottként is 
kezelt pár napig s őrizetbe is vett. Mi 
magunk is a borzalmas gyilkosság 
megtorlását kívánván, megkíséreltük az 
ügy kibogozását. Információszerzéseink 
közben azt láttuk, hogy a csátaljaiak 
súlyos averzióval kezelték Ringeisz Fe­
renc személyét s ez alapon mi is né­
hány gyanús momentumot sorakoztat­
tunk fel Ringeisz Ferenc ellen.

Leszögezzük, hogy tévedtünk, amint 
hogy a nyomozó hatóságok is téved­
tek Ringeisz Ferencet illetőleg. Rin­
geisz Ferenc fényes, abszolút meghíz­
ható alibit igazolt már az első pilla 
maiban. A bácsbokodi csendőrök azt 
igazolták, hogy egész nap Bácsboko- 
don tartózkodott s ki sem mozdult a 
faluból. Ringeisz Ferenc neve csak 
vak jyanu és buta felitvé- a' tpj In k< 
rült kapcsolatba evvel az üggyel, nun 
Ringeisz Ferenc igen jómódú, ahszo ut 
megbízható, korrekt gazda, akinek 
Bácsbokodon volt tiz hold földje, an it 
eladott s utána vett a mohácsi szige­
ten 50 hold földet, ami ma is teher­
mentesen a birtokában van s igy nem 
felel meg a valóságnak az a beállítás, 
hogy Ringeisz Ferenc eladósodott em­
ber, ellenben az igazság az, hogy anya­
gilag jól bírja magát s ugyancsak nem 
igaz az, hogy ki akar vándorolni báty­
ja után ő is Argentínába, mert itthon 
is olyan vagyoni viszonyok között él, 
amik indokolatlanná lennék számára azt, 
hogy az újvilágban kísérelje meg a 
boldogulást. Ringeisz Ferenc nem akar 
kivándorolni s nem is váltott útlevelet.

Mi a magunk részéről is végtelenül , 
sajnáljuk, hr gy Ringeisz Ferenc neve j 
lapunk hasábjain kapcsolatba került a 
csátaljai rémdrámával. Sajnos, egy-egy * 1 
ilyen rejtélyes bűncselekmény során 
elkerülhetetlen, hogy ártatlan embere- j 
két is ki ne kezdjen a gyanú Ringeisz 
Ferenc ártatlansága fényesen beigazo­
lódott avval, hogy a csendőrség 
Heinrich István öngyilkossága után j 
azonnal szabadlábra helyezte.

Német nyelvű tanító lett 
Argentínában Ringels/" 
András

Amíg itthon élt Ringeisz András, ad- ; 
dig gazdálkodott. Mikor kikerült Ar­
gentínába, először gazdaságban ipar­
kodott elhelyezkedni, majd gépész lett 
és most éppen azért, mert Ameri- i 
kában minden lehetséges — tanítóiéit.
A Volga mentéről sok száz oroszországi 
német család vándorolt ki Argentínába, 
mint telepes, Ezek földet vásároltak 
Argentínában Buenos A . résztől mintegy 
600 km-nyi távolságban s farmokat 
alapítottak. Ringeisz András is ideke­
rült a telepesek farmjára, ahol — amint 
egy bajai ismerősének irta — most 
német nyelvű tanító lett. Az ott künt- 
lakó német és oroszországi német te­
lepesek gyermekeit tanítja a németre. 
Ringeisz András naponta végzi ttj hi­
vatását: a kis telepes gyermekeknek 
a német nyelvre való oktatását s köz­
be rr nem is gondol arra, hogy idehaza 
válófélben lévő felesége milv borzal­
mas tragédiának lett az áldozata s 
hogy a titokzatos körülmények között 
elkövetett gyilkosság körül mily bo­
nyodalmak keletkeztek.

Sterez Mária halála.
Érdekes véletlen játszott közre a kis 

13 és fél éves Sterez Mária halála kö­
rül. A kis leány» k éppen azon a na­
pon járt le a szolgálati ideje Ringeisz 
Ar.drásnénál, amely napon délután 
meggyilkolták. Valahogyan ugv kell 
lennie a dolognak, hogy a Ringeiszné 
körülményeivel ismerős gyilkos tudta 
azt, hogy a kis leánynak az nap dél­
ben lejárt szolgálati ideje és elutazik. 
A gyilkos nem akarta megölni a kis 
leányt is, süt arra számíthatott, hogy 
nincs is már a házban a kisleány. An­
nál szabadabban dolgozhatott a gyil­
kos kezében a halta. Igen valószínű, 
hogy a gyilkos, amikor hátulról a ker­
tek alatt bement Ringeiszné lakószo­
bájába, nem látta a kisleányt, mert ha 
látta volna, talán hozzá sem fog a gyil 
kossághoz. Valószínű feháf az, hogy a 
kisleány a zajra benyithatott! konyhá­
ból a szobába, ahol a gyilkos akkor

már kegyetlenül végzett áldozatával s 
a gyilkos meglepetésében szinte kény­
telen volt agyonverni a kisleányt is, 
hogy ne legyen borzalmas tettének ta­
núja.

Mit mondott a községi 
orvos a kis leányról ?

Amikor a gyilkosságot felfedezték, 
először a kis leányt találták meg ha­
talmas vértócsában az ágy alatt. Érte­
sítették a községi elöljáróságot, majd 
áthivatták a meggyilkolt asszony háza 
előtti házban lakó községi orvost: dr. 
Habermann Andort, aki történetesen 
szintén nem volt valami jó viszonyban 
Ringeisznéval. Dr. Habermann Andor 
megvizsgálta a kis leányt és ezeket 
mondotta:

A kis leány halálos sebeket szen­
vedett a fején. Ezenkívül a csípője 
alatt is megszurta a gyilkos. A kis 
leány még él, de ez az élet már az 
agónia: a halállal való viaskodás. A 
halála minden pillanatban hekövetkez­
het, mert teljesen menthetetlen.

Majd felmerült az az idea, hogy a 
kis leányt kórházba kellene szállítani 
Bajára. Erre mondotta dr. Habermann:

— Meg lehet kísérelni, de kár a 
költségért, mert meglehet, hogy mire 
beérnek vele a mentők Bajára, akkorára 
meghal a leány. És csak felesleges 
költséget okozna a szállítás.

Időközben lakatost hívtak, aki kinyi­
totta Ringeiszné szobáját, amit a gyil­
kos távosása után bezárt és a kulcsot 
elvitte magával, ugv hogy az első za­
varos pillanatokban senkisem tudta, 
milyen újabb borzalom várja a belépő­
ket Ringeiszné szobájában

Meghal a kislány.
Amikor este nvolc óra után megér­

keztek az esetről telefonon értesített 
nagybaracskai csendőrök s azok be­
nyitottak Ringeiszné szobájába, maid 
áthaladtak a konyhába, meglepődve

észlelték, hogy a kis Sterez Mária még 
él. A csendőrök kívánságára azután te­
lefonáltak a mentőknek, mire innen 
azonnal kiment a kisleányért a mentők 
vidéki autója.

A kis Sterez Máriát behozták Bajára 
este fél 10 órakor a kórházba, ahol 
február 1-én hajnalban, anélkül, hogy 
egy pillanatra is magához tért volna, 
meghalt. A kisleány menthetetlen volt 
s ki volt zárva, hogy életre lehessen 
galvanizálni, mert a gyilkos a balta- 
csapásokkal formálisan szétverte a ko­
ponyáját.

Amikor Ringeisz Andrásné Bischoff 
Katalin holttetemének felboncolása vé­
gett kiutazott a vizsgálóbíró, a kir. 
ügyészség elnöke és a kél törvényszéki 
orvos Csátaljára, ott kihallgatták dr. 
Habermann Andor községi orvost is, 
aki ugyanazt mondotta, amit fenntebb 
közöltünk. Ez az azután igazolja a köz­
ségi orvost is, hogy nem követett el 
mulasztást a kis leány véres roncsá­
nak megvizsgálásánál, valamint azt is, 
hogy nem volt a vizsgálat felületes.

Tovább föl ik & nyomozás
A csátaljai kettős gyilkosság, majd 

öngyilkosság ügyében teljes a homály 
s a kétely ráült a leikekre. Látszat 
szerint meg van a gyilkos az öngyil­
kossá lett Heinrich István személyében, 
de a csendőrség tovább nyomoz a köz­
ségben. A csátaljaiak szinte a bűntett 
feldicsérés határáig menő szimpátiával 
beszélnek Heinrich Istvánról és kizárt­
nak tartják, hogy ő legyen a gyilkos, 
A csendőrség viszont meg van győ 
ződve bűnösségétől, A nyomozás azon 
ban igy is tovább tart. A nyomozó ha 
lóságoknak eddig semmiféle tárgyi bi 
zonyilék sem áll a rendelkezésére.

A balta, amivel az áldozatokat le­
mészárolták, ma sem került elő. A ru­
hák in pedig állítólag nem találtak vér­
nyomot.

8400 pengővel kevesebb adó folyt be az idén 
januárban, mint a műit év első hónapjában.
A városi közigazgatási bizottság 

szerda déli ülésén dr. Radetzky Ágost 
pénzügyigazgató a következőkben szá­
molt be a város közönségének január 
havi adóteljesítményeiről :

A múlt évi hátralék állami adóban 
41652965, vármegyei adóban 4 836 05, 
községi adóban 209 914 77, kereske­
delmi és iparkamarai illetékben 4071 
pengő 99 fillér, mezőgazdasági kama­
rai illetékben 103580, Pestvármegyei 
Sárközi Armentesitő járulékban 2317 
pengő 64 fillér, Margittá szigeti ármen- 
tesitési járulékban 4'95, Bajaszentist- 
istváni lecsapoló társulati járulékban 
451989, Igali Lecsapoló társulati járu-

lékbau 5232.51, összesen 64X.463'25 
pengő

Előírás erre az évre összesen 1,140 
ezer 824 88, a kettő együtt 1,789.288 
pengő 13 fillér, szaporodás 1702'27, 
összes tartozás 1,790.990 40, törlés 
2804 42. helyesbített tartozás 1,788.185 

j pengő 98 fill.
; Erre befizettek januárban 19.93075 
1 pengő, 8420 pengővel kevesebbet, mint 
I az előző évben. A hátralék 1,768.255
I pengő és 23 fill.
í Külön adóban befolyt 1344 51, állami 
I egyenes adóban 10460 45, községi be­

tegápolási pótadóban 1393, rokkant 
adóban 527 91, késedelmi kamatokban

;i f-i

POROSZ

Pécsi toiásszén <t»u!ett>
változatlan árakon.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schon és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.
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727 82, Összesen 14.719 68 P.
Általános forgalmi adóban befolyt 

18072, husforgalmi adóban 1889, fény­
űzés! forgalmi adóban 45356, vagyon­
átruházási illetékben 4011, okirati ille­
tékben 4594, törvénykezési illetékben 
587, fotgalmi adókból és illetékekből

összesen 29 664'25 P. Az államot illető 
bevételek január havi főösszege 44 
ezer 383 93 P

Januárban a pénzügy igazgatóság ki­
adott 1 fizetési halasztást, 4 részletfi­
zetési kedvezményt és 6 házadőmen- 
tességet.

Gyenge volt az idei év első vásárjának
a forgalma.

A nagy havazás és hideg miatt kevés állatot hajtottak 
fel a vásárra.

táncolgalva maradtak együtt a hajnali 1 
órákig.

A menü minden dicséreten felül ál­
lott. Különösen szép és jó volt az éj­
félkor felszolgált, virág gyümölcs alak­
zatot imitáló sokféle parfé.

Az idei év első vásárját, a februári 
vásárt vasárnap tartották meg. A for­
galom ugyan gyenge volt, amennyiben 
sokkal kevesebb állatot hajtottak fel, 
mint januárban. A falusiaktól nyert ér­
tesülés szerint az volt a baj, hogy az 
időjárás szombatról vasárnapra virra­
dóra megváltozott. A levegő alaposan 
lehűlt: hideg északi szél fújt s a köz­
ségekben roppant nagy havazás volt. 
De egyébként is ősi szokás szerint ez 
a vásár soha sem szokott sikerülni.

A járlathivatal kimutatása szerint 
258 tétel jószágot hajtottak fel a vá­
sárra. Ebből eladásra került 87 ló, 95 
szarvasmarha és 239 sertés. Az elenyé­
sző felhajtás ellenére szép vételkedv 
alakult ki. Feltűnő volt, hogy a sertés­
árak emelkedtek. Ennek talán az volt 
az oka, hogy a kínálat nem tartott lé­
pést a kereslettel. A (elhajolt sertések 
legnagyobb része vevőre talált. A ló 
és marha iránt nem mutatkozott vala­
mi nagy érdeklődés és igy az árak 
valamelyest csökkentek.

A vásárban a következő árak ala­
kultak ki: választási malac párja 40— 
46 pengő, süldő darabja 60—70 pengő

A februári vásárra többnyire csak

közönséges vágó, vagy igás lovakat 
hajtottak fel. A vágó ló darabja 80 — 
120 pengő.
Budapesten összesen egy vagon vágó 
lovat liferáltak a lóvágó mészárszékre.

Felhajtottak még a vásárra egy sza­
marat is, de az se kelt el. Kinek kell 
ma szamár, amikor mindenki okos?

A kirakodó vásár elég élénk volt, 
bár a pénzszűke itt is bizonyos 
nyomott hangulatot teremtett. Az üzle­
teket — amint a tulajdonosok mon­
dották — kár volt délután háromig 
nyitva tartani s azok csinálták oko­
san, akik már délben bezártak. A vá­
sárban sok vásári árus volt, főleg rő- 
fös árus, de nem alakult ki nagyobb 
vételkedv.

A rendőrség, mint rendesen, ezúttal 
is razziát tartott a vásár területén, de 
gyanús egyénre nem akadtak és igy a 
razzia eredménytelen maradt.

Tekintettel arra a körülményre, hogy 
az időjárás ismét beleszólt a vásár si­
kerébe, — bizonyos az, hogy a bajai 
Ipartestület pótvásár megtartását fogja 
kérni!

Ma reggel fejbeíőtte magát szerelmi 
csalódásában egy bajai kőmivessegéd.

következtetni, hogy tettét szerelmi csa­
lódásban követte.

Csapiáros Sándor állapota remény­
telen. Az öngyilkos menthetetlen, mert 
egészen kijött az agyveleje is.

Csapiáros Sándor 20 éves bajai 
születésű r. katii nőtlen kőmives se­
géd, Róka-utca 20. szám alatti lakos 
ma reggel 6 és 7 óra közti időben 9 
mm-cs engedély nélkül tartott forgó­
pisztolyával homloka közepén fejbe ; 
lőtte magát s életveszélyes sérülései- j 
vei a mentők a kórházba szállították, j 
ahol az eljáró rendőrség nem hallgat- j 
halta ki. A nyomozás folyamán azt ál- j

dór hétfőn éjjel tánciskolában volt. j Szombaton este^ ünnepi vacsorára 
Otthon rendesen viselkedett és anyja i gyűltek össze a BEE. sportférfiai csa- j

A Bajai Evezős Egylet 
vacsorája,

apitották meg, hogy Csapiáros Sáli- j
jor hétfőn éjjel tánciskolában volt. j Szombaton este iinr

any)
nem gondolhatta, hogy fia mily terve­
ket forgat agyában. Reggel hat órakor 
az anya templomba ment s látta, hogy 
fia még alszik. Amikor az anya reggel 
hét órakor hazament, fiát az ágyában 
erősen horkolva találta. Emiatt hozzá­
ment s azt mondta neki:

— Fordulj a másik feledre s ne 
horkolj!

Mikor fia nem reagált a figyelmez­
tetésre, felemelte róla a dunnát s ak­
kor fia kezében ott találta görcsösen 
szorítva az öngyilkosságnál használt 
revolvert. A fejéből meg erősen folyt 
a vére s halálosan hörgött. Ilyen álla­
potban vitték el a mentők.

Az öngyilkos zsebeiben a nyomozás 
alkalmával egy szerelmi búcsúlevelet 
találtak kézírással, amelyből azt lehet

I ládtagjaikkal együtt.
; A termet az Evezős Egylet lobogói 

diszitették. A terítés elegánciájáról Ta­
kács Vilmos tulajdonos kiváló ízlése 
gondoskodi itt.

A főhelyen Bisztray-Balku Gyuláné 
főispánná ült; férje ugyanakkor a Vár­
megyei Általános Tanítói Egyesület 
műkedvelői előadásán vett részt.

Az egyleti tagok kedélyes beszélgetés 
közben emlegették fel az evezős sport 
eseményeket.

Nagy András humoros felszólalásá­
ban beharangozta Rácz Gyula verses 
beszámolóját, melyet azután Rácz Gyula 
maga olvasott fel. Sok derültséget kelt­
ve mesélte el epopeiájában a morágyi 
sildrándulás történetéi.

Az evezősök kedélyes hangulatban,

— A megyei közigazgatási bi 
zottság uj tagjai Dr. László Sándor 
törvényszéki tanácselnök, kirendeltségve­
zető értesítette a vármegyei közigazga­
tási bizottságot, hogy a törvény alap­
ján a vármegyei közigazgatási bizott­
ság gazdasági albizottságába Zakariás 
Gyula és R/c/i/zett Albert törvényszéki 
bírákat nevezte ki.

— A Dalárda közgyűlése t\ Bu­
ja/ Daloskoj február 16 án, hétfőn este 
6 órakor tartja tisztújító közgyűlését a 
Tóth Kálmán Po’gárt Kaszinóban lévő 
emeleti helyiségében.

— Rum és likőrök készítése há­
zilag 100 százalékos megtakarítással 
jár a már 25 éve bevezetett és nagy 
népszerűségnek örvendő Gyarmati­
féle rum- és likőr-esszenciákkal.

Meghívó. A Magyar Asszonyok \ 
Nemzeti Szövetsége bajai fiókjának vá­
lasztmányi) 1931 február 13-án délután 
5 órakor a Polgári Kaszinó termében 
gyűlést tart, melyre a választmányt ta­
gokat tisztelettel meghívja az elnökség. 
Tárgy: a népkonyha más helyre való 
költöztetése.

Háziest a Polgári Kaszinóban.
A Rajai Tóth Kálmán Polgárt Kaszinó 
vigalmi bizottsága f hó 16-án este fél 
9 árat kezdettel családias háziestet ren­
dez, melyre a risztéit tagokat hozzátar­
tozóikkal eg) itt meghívja Belépődíj 
nincs Kérjük a hölgyeket lehetőleg egy­
szerű ruhában megjelenni

— Boxolás. A Magyar Ökölvívó 
Szövetség alapszabályai szerint az ököl­
vívás (boxoldtis) kiképzését a közeli 
napokban megkezdi Felhívom mindazo­
kat a boxotókat, akik már eddig ki let­
tek képezve és azokat, akik még nem 
lettek, de kikepeztetni óhajtják magu­
kat, jelentkezzenek a leventekötelesek 
kerületi főoktatójuknál, nem levente kö­
telesek pedig Szabó Ferenc v. szöv. ta­
nácstagiról. F hó 10-én, kedden este 
fél 3 órakor találkozó a városi polgári 
iskola tornaterme előtt Akik részt akar­
nak varrni a kiképzésben, jelenjenek meg.

— A Gyarmati féle csukamáj­
olajat szívesen veszik felnőttek és 
gyermekek, mert szagtalan és ize kel­
lemes.

Farsangi nagy jelmezes és 
álarcos bál Az Ipartestület helyisé­
geiben a Laky tánciskola február 15 én, 
vasárnap este reggelig nagyszabású kar­
nevál álarcos balt rendez Cigányzene. 
Nagy jelmez-verseny 25 díjjal. Jegyek 
előre válthatók az ipartestilleti vendég­
lősnél. Belépődíj vigalmi adóval 120 P.

Rádió

A filmben egy teljes felvo­
nás magyar beszéddel és 

magyar énekkel jeleniK
meg.

Kiegészítő filmek:

Micky
rajzfilm.

2 45
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19.10. évi őszi vágású

Akác hasáb
Akác gömb

ab telep ölenként
P 56

ab telep ölenként
P 50 —I. oszt

Kapható :

tcitn. les
tűzifa kereskedőnél. — Fatelep: Szentjánosi-út. Gázgyár előtt

Telefon: 91. sz.

IMKihMÍ

URANIA
Február 1 l én, szerdán 
és 12-én, csütörtökön.

d. u. 6 és este tél 9 órakor és

2 napig lesz műsoron az „UFA 
filmgyár tüneményes alkotása, a 
Zwei Herzen im ! t takt“ testvér­

filmje.

A
legszebb 

tangó
(Ein Tango für dich )

Bűbájos filmoperett 10 felvonásban 
Főszerepben: Willy Forst és Oskar 
Karlweiss, továbbá Verebes Ernő, 

Ptul Ottó, Fee Malten és Mind- 
szenlhy Tibor

A filmet rendezte:
Boiváry Géza

j-íiradók.

Kedd, február 10

Hírek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyamhirek.
A „Tündérvásár“ meseórája. 
Pontos időjelzés, vízállásjelentés. 
Zsindely Fetenc vadásznovellái. 
Gramm ufón hangverseny.
Francia nyelvoktatás, 
ülatz Oszkár festőművész elő­
adása.
Régi operetlrészlelek. 
Szonáta-est.
Utána ; Pontos időjelzés, hírek. 
Majd : Cigányzene. 

LEFONHIRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Ha még nem vett kiváló

ön borotva pengét
olcsón, úgy forduljon

Erzsébet kir.né-u. 38.
UTRY-hoz

E ragyogó műsorra kü­
lön felhívjuk látogató 

közönségünk figyelmét

Előkelő
biztosító intézet

keres akvizíciós leendőkkel járó 
tisztviselői altosra oly intelligens 
s jobb körökkel összeköttetésben 
álló urakat, akik a szakmában 
még nem működtek, de egyéni­
ségüknél fogva ezen állás elfog­
lalására alkalmasak.

A javadalmazás havi 200 P 
fixfizet és, 2:5 °/0 lakbér és költség- 
megtérítés.

Szives ajánlatokat az eddigi 
működés pontos megjelölésével a 
kiadóhivatalba kérünk,,Biztosítás“ 
jeligére.

l.aptulajdonos :
Corvin-nyomda

Tanuló felvétetik
a Corvin-nyomdában.
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Minden háziasszony konyhaasztalára csiszolt I. I ÉRNI 7 /.;/■ borítást rendel! 

Elpusztíthatatlan és rn/nd/g ragyogj in tiszta!

Alacsony ara havi / pengős részletekben fizetendő.

Érdeklődésre készséggel bemutatjuk

63—1931 végrli szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a kiskun- 
halasi kir. járásbíróságnak 1930. évi 
p 3716. számú végzése következté­
ben dr Rubin László budapesti lakos 
Ügyvéd által képviselt Franka Testvé­
rek budapesti lakosok javára 400 P 
töke és több követelés s jár erejéig a 
bajai kir. járásbíróság 1930 tv, Pk 
15199. sz végzésével elrendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán a végrehajtást 
szenvedőknél 1930 évi augusztus hó 
11-én lefoglalt és 1800 pengőre be­
csült ingóságokra a bajai kir járásbi- 
róság fenti számú végzése folytán az 
árverés elrendeltetvén.

Végrehajtatók, továbbá a f glalási 
jkönyvböl ki nem tűnő más foglalta­
tó k is, de csak arra az esetre, ha ki­
elégítési joguk ma is fennáll és ha el- 
lenük’halasztó hutáiyu igény Keleset fo­
lyamatban nincs, végrehajtást szenve­
dő üzletében: B.ján, Kossuth Lajos-u. 
11. sz a. leendő megtartására határ­
időül 1931. évi február hó lti. napjá­
nak délelőtti 10 órája tűzetik ki, 
amikor a biróilag legfoglalt bútorok 
s egyéb ingóságokat a legtöbbet igé 
rónék készpénzfizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fogom adni.

T. E. 74 § Az árverést megelőző 
10-ik napon költségek előlegezése mel­
lett érdekeltek bírósági szakértőt kér­
hetnek az érték megáll, pitására.

Baja, 1931. évi január 15 én 
Sz* gö

kir. jbir. végrehajtó.

Febr. 9-tvl t br. 16-ig
reggel fél 8 óráig

Dr Makra* László 
Gyarmati fcmi

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

3 drh. amerikai rendszerű

egércsapda
P 036

kapható :

Utry-nál
Erzsébet klr.-u. 38. szám.

B«f mily gyártmányú készülékét

I B iwt-féle Rádióházbar
szerezhet be
legelőnyösebben.

BAJA, Szent István lér 4.

(Az ország egyik legrégibb szaküzlete.)

Telefon 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telt-funken, Philips 
Standard, Telefongyár!, valamint saját gyártmányú

készülékekről! i

MS

CORVIN-JMYOMDA BAJA
Ma* is kirá y-tér 10. — Telefon 164

Gummiiozott címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok
gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.

Kiváló minőségű

Értesítem rn. t. üzletfeleimet és isme­
rőseimet, hogy a Lőwensteln féle ruha- 
üzletben lévő

kalap­
szalonomat

Erzsébet királyné u 7 sz.
aid, a Jungabel féle cipőüzletbe 

helyeztem dt.
Madame «alapszalon 

G. Engelmann Mária.

teák, teasütemények, 
rumok, déligyümölcsök

a legolcsóbb napi árban

Klein és Stráhl
ftlszer-csemege kereskedésében.

Nyomatott a Corvm-nyomda gyorBRajtójin Baján,

Minden méretű asztalra, kre- 

de ne re azonnal szállítja és 
dijmentesen felerősíti

BAJA
Budapesti út. 

Telefon: 2—90, 1 — 05.

Keresek a Belváros­
ban 2 szoba előszo­
bával, vagy 3 szobás

lakást.
Cimet a Független Magyarság

kiadóhivatalába kérem

ÉR I ESI i
Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy 

a fővárost mintára az ELSŐ BAJAI 
ÉTKEZDE, KÁVÉZÓ s FALATOZÓ 
ugyancsak olcsó ebéd és vacsora akciót 
indít tisztviselők és kisfizetésű kereske­
delmi s egyéb alkalmazottak részére. 
Úgynevezett amerikai rendszert leptetek 
életbe: t i egész napi ellátást biztosi 
tunk mindazoknak a családoknak, vagy 
magánosoknak, akik nem érnek rá a főzés 
gondjával bajlódni, vagy szakácsné, cse­
léd hiányában nem akarnak otthon ház­
tartást vezetni

Az uj rendszer a következő:
I kifogástalan ebéd, mely áll leves, 

sült körettel, főzelék és tésztából, 1 P40 f, 
1 P 20 /, 1 P Étlap szerint választható, 
esetleg házhoz is küldjük. Egész napi 
étkezés 2 P 20 fitt. Ezt lehet naponta 
is igényije venni, ha reggel 9 óráig be 
jelentik Állami vagy városi alkalmazot­
tak, vagy azok családjaik külön 10 szá­
zalék engedményben részesülnek

Kérjük a n é közönséget, hogy üzle­
tünknek az étkezés terén bevezetett ezen 
újításait igénybe venni szíveskedjék 

Tisztelettel
Goldberger Sándor szakács

kávézó étkező és falatozó 
Prohászka Ottokár-utca 3.

lŰx (zcjfésx, éleÉhen hű barái
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VARRÓGÉP.

űcz}vs>,7Lo' fi-ie/ési. fo.l/tí/eleJc.
Plicae.‘SOruy fxouoz KV.'-Ző

SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁRS.

Egy bútorozott szoba
fürdőszoba használattal

kiadó.
Cím a kiadóban.


